

常州市发展和改革委员会
常州市教育局
常州市财政局

常发改〔2020〕94号

关于贯彻落实《省教育厅 省发展改革委 省财政厅
关于进一步做好中小学课后服务工作
的通知》的通知

各辖市、区发改（经发）委（局）、教育局、财政局，常州经开区经发局、社会事业局、财政局：

为进一步做好中小学课后服务工作，规范中小学课后服务收费行为，现将《省教育厅 省发展改革委 省财政厅关于进一步做

好中小学课后服务工作的通知》(苏教财〔2020〕2号)转发给你们，并结合我市实际提出如下贯彻意见：

一、经省政府同意，中小学课后服务费按照中小学服务性收费纳入政府定价范围。按照价格管理权限，我市中小学课后服务费由各地发改部门会同教育部门，根据课后服务内容和财政投入等情况，按照成本补偿和非营利性原则，制定和调整本地收费标准，报本级人民政府批准后执行。

二、我市中小学课后服务费收费标准为每生每学期不超过200元，以学期为计费周期，不得跨学期收取。学生是否参加课后服务，由学生和家长自愿选择，严禁学校强制或者变相强制学生接受服务并收取费用。

三、学生退出课后服务，应由学生或家长书面提出。参加课后服务天数为该学期天数一半(含一半)以内的，应当退还一半费用；超过一半的，扣除实际服务天数后退还费用。学校要做好课后服务的管理工作，严格执行请假手续，切实做好退费工作。

四、课后服务要优先保障特殊需要儿童、留守儿童、进城务工人员随迁子女、家庭经济困难儿童和中低年级学生等亟需服务群体；对享受义务教育国家政策性资助的学生免收课后服务费。

五、各地可根据课后服务性质，采取财政补贴、收取服务性收费或代收费等方式筹措经费。财政安排的补助经费，应专项用于参与课后服务教师绩效工资分配。各地要切实加强资金监管，防止擅自增加收费项目和扩大开支渠道。

六、各地教育部门要加强对中小学课后服务工作的指导，督促学校严格落实收费公示制度，主动接受社会监督。

七、本通知自 2020 年春学期起施行。

常州市发展和改革委员会



(此件公开发布)

抄送：省发改委，省教育厅，省财政厅。

常州市发展和改革委员会办公室

2020年4月17日印发

江苏省教育厅
江苏省发展和改革委员会 文件
江苏省财政厅

苏教财〔2020〕2号

省教育厅 省发展改革委 省财政厅
关于进一步做好中小学课后服务工作的通知

各设区市、县（市、区）教育局、发展改革委（局）、财政局：

为贯彻落实《国务院办公厅关于规范校外培训机构发展的意见》（国办发〔2018〕80号），进一步做好中小学课后服务工作，规范中小学课后服务收费行为，经省政府同意，决定设立中小学课后服务费收费项目。依据《省政府办公厅关于规范校外培训机构发展的实施意见》（苏政办发〔2018〕98号）和《省教育厅省发展改革委省财政厅省人力资源和社会保障厅关于做好中小学

生课后服务工作的指导意见》(苏教基〔2018〕24号)等文件精神，现就进一步做好中小学课后服务工作通知如下：

一、中小学课后服务是中小学校（小学、初中）在完成正常的教育教学任务之外，针对有需求的学生和家长，在学生自愿的基础上由所在学校为其提供的具有公益性、非普惠性的服务活动；是帮助学生家长解决按时接送和课后看护难题、破解“放学早、接送难”矛盾的民生实事好事；是培育学生兴趣特长、拓展综合素质，促进学生身心健康发展的重要举措。各地教育部门和广大学校要高度重视，精心组织，切实把这项关系到全省广大中小学生和家长切身利益的民生实事办好。

二、中小学课后服务费是中小学校（小学、初中）在完成正常的教育教学任务之外，为在校学生提供由学生或家长自愿选择的服务而收取的费用。经省政府同意，中小学课后服务费按照中小学服务性收费纳入政府定价范围。中小学课后服务费收费标准由设区市、县（市、区）发展改革部门会同教育部门根据课后服务内容和财政投入等情况，按照成本补偿和非营利性原则进行制定和调整，报本级人民政府批准后执行。为减轻学生家长负担，中小学课后服务费每学期不得超过300元。中小学课后服务费以学期为计费周期，不得跨学期收取。

三、各地可根据课后服务性质，采取财政补贴、收取服务性收费或代收费等方式筹措经费。有条件的地区可由财政全额保障，财力确有困难的地区可将收费作为补充和辅助。财政安排的补助经费，应专项用于参与课后服务教师绩效工资分配。各地要切实加强对相关资金的监管，防止随意增加收费项目和扩大开支

渠道，避免增加学生家庭负担。

四、各地教育部门要加强对中小学课后服务工作的指导，督促各中小学校严格落实收费公示制度，在门户网站、校园校务公开栏、收费场所公示收费项目、服务内容、收费标准、投诉举报电话等信息，主动接受社会监督；中小学生是否参加课后服务，由学生和家长自愿选择，严禁强制或者变相强制提供服务并收取费用；课后服务要优先保障特殊需要儿童、留守儿童、进城务工人员随迁子女、家庭经济困难儿童和中低年级学生等亟需服务群体；对建档立卡、低保等家庭经济困难学生实行减免。

五、各地教育部门要会同发展改革部门加大新闻宣传和舆论引导力度，全面解读中小学生课后服务相关政策，推动全省中小学课后工作有序开展，取得良好的效果。在此基础上，逐步建立中小学课后服务制度，加快构建长效机制，不断提高中小学课后服务水平。



(此件主动公开)

江苏省教育厅办公室

2020年2月26日印发